GUTACHTEN NR.: 2013-TG-PSA-0144
TEILEGUTACHTEN NACH 819(3)StvVZO

ABRKZ-9401 _
. Priflabor Siid Automotive
ANLAGE 10 Typ KV120 GROSSE 9,0Jx20EH2+
HERSTELLER mbDESIGN GmbH & Co. KG DATUM 30.06.2013
0600 VOLKSWAGEN AG
0603 VOLKSWAGEN AG
HERSTELLER - vehicle maker 0000 Vol e il SIA
0600 Volkswagen of America
1166 VOLKSWAGEN OF AMERICA
RADDATEN - wheel data
RadgréRe nach Norm 9 0Jx20EH2+ Einpresstiefe (mm) 42
size + rim contour designation ! wheel inset
Lochkreis (mm)/Lochzahl Zentrierart

PCD(mm)/hole(s)

120/5

centered way

Mittenzentrierung

TECHNISCHE DATEN (Kurzfassung)

short specification

. . Ein- zul. zul. alti
Ausfiihrungsbezeichnung | Loch- Mitten- ress- | Rad- Abroll- gabg
AUS- versions marking kreis | Zentrierring loch pt. f last f Ferti
fiihrung (mm) | Werkstoff | center- wheel o uT)uﬁQ ’ oo
version KennzeiChnung /-zahl C?:;férzgg bore inset capacity | circumference | manufacture
— PCD/
N e
KV1205L1 KV1 20 Ohne 120/5 -- 65,10 42 788 2196 04/13

BEFESTIGUNGSMITTEL

wheel fixing

VERWENDUNGSBEREICH/HERSTELLER

application range by maker

ART der Befestigung — wheel attachment:
SC = SCHRAUBE; MU = MUTTER,; VS = SPEZIALSCHRAUBE; OE = OE
Befestigungsmittel
Anzugsdrehmoment: z.B. 120/140 = 1.Wert-anziehen 2.Wert-nachziehen

Hersteller Fz-Typ KW | ART | MASSE | SCHAFT | BUND | [ AN2U9s
W 7HMA 63-173 | OE | M14x1,5 [ 31 R13 160
W 7HM 77-173 | OE |M14x15 | 31 R13 160
ww 7HC 62-173 | OE | M14x1,5 | 28 R13 160
w 7HC 62-173 | OE | M14x15 | 31 R13 160
ww THCA 62-173 | OE |M14x15| 28 R13 160
w THCA 62-173 | OE | M14x15 [ 31 R13 160
ww 7HM 62-173 | OE | M14x15 [ 28 R13 160
ww 7HM 62-173 | OE |M14x15| 31 R13 160
w 7THVA 62-173 | OE | M14x15 | 28 R13 160
w 7HMA 62-173 | OE | M14x15 | 31 R13 160
ww 7L 120128 | OE | M14xL5 | 28 R13 160
ww 7L 120128 | OE | M14x15 | 31 R13 160
ww 7L 120128 | OE | M14x15 | 31 R13 160
ww THC 63-173 | OE |M14x15| 31 R13 160
w THCA 96-173 | OE | M14x15 | 31 R13 160
w THK 63-173 | OE | M14x15 | 31 R13 160

0600 VOLKSWAGEN AG
0603 VOLKSWAGEN AG
1913 VOLKSWAGEN DO BRASIL S/A
0600 Volkswagen de Mexico SA

0600 Volkswagen of America
1166 VOLKSWAGEN OF AMERICA

Seite 1 von 5
Eine auszugsweise Vervielfaltigung oder Wiedergabe dieses Schriftstiickes bedarf der
schriftlichen Zustimmung der Priiflabor Sid GmbH. © CP 2013 - Urheberrechtlich geschitzt!

2013-TG-PSA-0144-E-1-510-VW-42 156 2013-07-03 STAND: 30.06.2013




GUTACHTEN NR.: 2013-TG-PSA-0144
TEILEGUTACHTEN NACH 819(3)StvVZO

ABRKZ-9401

Priiflabor Siid Automotive

ANLAGE 10 Typ KV120 GROSSE 9,0Jx20EH2+
HERSTELLER mbDESIGN GmbH & Co. KG DATUM 30.06.2013
Verkaufsbezeichnung . T5
sales designation
Fahrzeugtyp Betriebserlaubnis kW Reifen Auflagen zu Reifen Auflagen
7HM e1*2001/116*0218*.., 62 -173 | 245/40R2099 | 5JK Multivan;
7THMA €1*2001/116*0289*.. 275/35R20 98 | 24D; 24J; 56G; 5JK California;
Frontantrieb;

Allradantrieb;

10B; 11B; 11G; 11H;
11K; 12A; 383; 384;
51A; 56C; 71C; 71K;
723; 729; 73C; 740;
744; 74A; 74D; 74P;

918
Verkaufsbezeichnung . T5
sales designation  °
Fahrzeugtyp Betriebserlaubnis kW Reifen Auflagen zu Reifen Auflagen
7HC e€1*2001/116*0220*.., 62 -173 | 245/40R20 99 | 5JK Transporter;
7THCA €1*2001/116*0286*.. 275/35R20 98 | 24D; 24J; 56G; 5JK Multivan; California;
7HK L148 Frontantrieb;
Allradantrieb;
10B; 11B; 11G; 11H;
11K; 12A,; 383; 384;
51A; 56C; 71C; 71K;
723; 729; 73C; 740;
744: 74A; 74D; 74P;
918
Verkaufsbezeichnung . T5
sales designation  *
Fahrzeugtyp Betriebserlaubnis kW Reifen Auflagen zu Reifen Auflagen
730 e1*2007/46*0130*.. 62 - 132 | 245/40R20 99 | 5JK Transporter
275/35R20 98 | 24C; 24D; 24J; 56G; geschlossen;
5JK Frontantrieb;

Allradantrieb;

10B; 11B; 11G; 11H;
11K; 12A; 383; 384;
51A; 56C; 71C; 71K;
723;729; 73C; 740;
744; T4A; 74D; 74P;
918

Auflagen

10B)

Die mindestens erforderlichen Geschwindigkeitsbereiche der zu verwendenden Reifen sind unter
Bericksichtigung der Loadindizes, mit Ausnahme der Reifen mit M+S-Profil, den Fahrzeugpapieren zu
entnehmen, soweit im Verwendungsbereich keine Abweichungen festgelegt sind.

11B)

Wird eine in diesem Gutachten aufgefihrte Reifengré3e verwendet, die nicht bereits in der
Fahrzeuggenehmigung fur diesen Fahrzeug-Typ/ -Variante/ -Version bzw. Fahrzeugausfuhrung genannt ist, so
sind die Angaben Uber die ReifengroRen in den Fahrzeugpapieren bei der nachsten Befassung mit den
Fahrzeugpapieren durch die Zulassungsstelle unter Vorlage der Allgemeinen Betriebserlaubnis bzw. der
Abnahmebestatigung nach 819 Abs. 3 der StVZO berichtigen zu lassen. Diese Berichtigung ist dann nicht
erforderlich, wenn die ABE des Sonderrades eine Freistellung von der Pflicht zur Berichtigung der
Fahrzeugpapiere enthalt.

11G)

Die Brems-, Lenkungsaggregate und das Fahrwerk mit Ausnahme von Sonder-Fahrwerksfedern missen, sofern
diese durch keine weiteren Auflagen beriihrt werden, dem Serienstand entsprechen. Fiur die Sonder-
Fahrwerksfedern muss eine Allgemeine Betriebserlaubnis oder ein Teilegutachten vorliegen; gegen die

Seite 2 von 5
Eine auszugsweise Vervielfaltigung oder Wiedergabe dieses Schriftstiickes bedarf der

schriftlichen Zustimmung der Priiflabor Sid GmbH. © CP 2013 - Urheberrechtlich geschitzt!
2013-TG-PSA-0144-E-1-510-VW-42 156 2013-07-03 STAND: 30.06.2013




GUTACHTEN NR.: 2013-TG-PSA-0144
TEILEGUTACHTEN NACH 819(3)StvVZO

ABRKZ-9401

Priiflabor Siid Automotive

ANLAGE 10 Typ KV120 GROSSE  9,0Ix20EH2+
HERSTELLER mbDESIGN GmbH & Co. KG DATUM 30.06.2013

Verwendung der Rad/Reifenkombination diirfen keine technischen Bedenken bestehen. Wird gleichzeitig mit dem
Anbau der Sonderréder eine Fahrwerksanderung vorgenommen, so ist diese und ihre Auswirkung auf den Anbau
der Sonderrader gesondert zu beurteilen.

11H)

Wird das serienmalige Ersatzrad verwendet, soll mit maRiger Geschwindigkeit und nicht langer als erforderlich
gefahren werden. Hierbei mussen die serienmalligen Befestigungsteile verwendet werden. Bei
Fahrzeugausfiihrungen mit Allradantrieb ist bei Verwendung des Ersatzrades darauf zu achten, dass nur Reifen
mit gleich groRem Abrollumfang zulassig sind.

11K)

Der vorschriftsmaBige Zustand des Fahrzeuges ist durch einen amtlich anerkannten Sachverstandigen oder
Prufer fur den Kraftfahrzeugverkehr oder einen Kraftfahrzeugsachverstandigen oder einen Angestellten nach
Abschnitt 4 der Anlage VIlIb zur StVZO unter Angabe von FAHRZEUGHERSTELLER, FAHRZEUGTYP und
FAHRZEUGIDENTIFIZIERUNGSNUMMER auf einem Nachweis entsprechend dem im Beispielkatalog zum 8§19
StVZO verdffentlichten Muster bescheinigen zu lassen.

12A)

Die Verwendung von Schneeketten ist nicht mdglich, es sei denn, dass fir den hier aufgefiihrten Fahrzeugtyp
eine weitere Umrlstmaglichkeit im Gutachten aufgefiihrt ist. Fur diese Umristung mit der Einschrankung in Spalte
Auflagen "Reifen mit Schneeketten” sind die dort aufgefiihrten Auflagen und Hinweise zu beachten.

24C)

Die Radabdeckung an Achse 1 ist durch Ausstellen der Frontschiirze und des Kotfliigels oder durch Anbau von

dauerhaft befestigten Karosserieteilen im Bereich 30 Grad vor der Radmitte und 50 Grad hinter der Radmitte

herzustellen. Die gesamte Breite der Rad/Reifenkombination muss, unter Beachtung des maximal moéglichen

Betriebsmalies des Reifens (1,04 fache der Nennbreite des Reifens), im oben genannten Bereich abgedeckt sein.
= das Hinweisblatt ist zu beachten!

24D)

Die Radabdeckung an Achse 2 ist durch Ausstellen der Heckschiirze und des Kotflliigels oder durch Anbau von

dauerhaft befestigten Karosserieteilen im Bereich 30 Grad vor der Radmitte und 50 Grad hinter der Radmitte

herzustellen. Die gesamte Breite der Rad/Reifenkombination muss, unter Beachtung des maximal méglichen

Betriebsmal3es des Reifens (1,04 fache der Nennbreite des Reifens), im oben genannten Bereich abgedeckt sein.
= das Hinweisblatt ist zu beachten!

24J)

Die Radabdeckung an Achse 1 ist durch Ausstellen der Frontschiirze und des Kotfligels oder durch Anbau von
dauerhaft befestigten Karosserieteilen im Bereich 30 Grad vor der Radmitte und 50 Grad hinter der Radmitte
herzustellen. Je nach Rustzustand des Fahrzeuges (z. B. Fahrzeugtieferlegung, Radabdeckungsverbreiterung,
usw.) kann es mdglich sein, dass die Radabdeckung ausreichend ist. Die gesamte Breite der
Rad/Reifenkombination muss, unter Beachtung des maximal mdglichen Betriebsmalies des Reifens (1,04 fache
der Nennbreite des Reifens), im oben genannten Bereich abgedeckt sein.

= das Hinweisblatt ist zu beachten!

24M)

Die Radabdeckung an Achse 2 ist durch Ausstellen der Heckschirze und des Kotfliigels oder durch Anbau von
dauerhaft befestigten Karosserieteilen im Bereich 30 Grad vor der Radmitte und 50 Grad hinter der Radmitte
herzustellen. Je nach Rustzustand des Fahrzeuges (z. B. Fahrzeugtieferlegung, Radabdeckungsverbreiterung,
usw.) kann es mdoglich sein, dass die Radabdeckung ausreichend ist. Die gesamte Breite der
Rad/Reifenkombination muss, unter Beachtung des maximal mdglichen Betriebsmales des Reifens (1,04 fache
der Nennbreite des Reifens), im oben genannten Bereich abgedeckt sein.

= das Hinweisblatt ist zu beachten!

383)

Die maximal zulassige Achs- und Stitzlast sowie das maximal zuldssige Gesamt und Gespanngewicht des
Fahrzeuges im Anhangerbetrieb ist beachten. Ein Uberschreiten der fahrzeugspezifischen Gewichtsgrenzen ist
unzuldssig. Die Bedienungsanleitung des Fahrzeuges ist beachten.

Seite 3von 5
Eine auszugsweise Vervielfaltigung oder Wiedergabe dieses Schriftstiickes bedarf der
schriftlichen Zustimmung der Priiflabor Sid GmbH. © CP 2013 - Urheberrechtlich geschitzt!

2013-TG-PSA-0144-E-1-510-VW-42 156 2013-07-03 STAND: 30.06.2013




GUTACHTEN NR.: 2013-TG-PSA-0144
TEILEGUTACHTEN NACH 819(3)StvVZO

ABRKZ-9401

Priiflabor Siid Automotive

ANLAGE 10 Typ KV120 GROSSE  9,0Jx20EH2+
HERSTELLER mbDESIGN GmbH & Co. KG DATUM  30.06.2013
384)

Bei optionaler Ausristung des Fahrzeuges mit einer Anhangerkupplung bzw. Trailer-Option und kein Anhanger
angekuppelt ist und sind, gleichzeitig ein Stecker in der Anhéngersteckdose z.B. ein Fahrradtréager mit Beleuchtung
angeschlossen ist, kann es in extremen Fahrsituationen automatisch zu plétzlichen Bremsvorgangen kommen. Die
Bedienungsanleitung des Fahrzeuges ist zu beachten.

51A)

Der vom Fahrzeughersteller (siehe Betriebsanleitung oder Reifenfilldruckhinweis am Fahrzeug) bzw.
Reifenhersteller vorgeschriebene Reifenfilldruck ist zu beachten. Die Verwendung von Reifen mit
Notlaufeigenschaften ist laut Hersteller nur mit Reifenfllldruckiiberwachungssystem zulassig.

53S)
Es ist eine Bestatigung des Reifenherstellers Uber die ausreichende Tragfahigkeit der Reifengréf3e mit Angabe
des Mindestreifenfilldruckes erforderlich; der Nachweis der Eignung ist bei den Fahrzeugpapieren mitzufihren.

56C)
Die Bezieher der Leichtmetall-Sonderrader sind darauf hinzuweisen, dass die Montage der Reifen wegen der
Felgenbettform nur von der Radinnenseite erfolgen darf.

56G)
Es ist eine Bestédtigung des Reifenherstellers lber die Montierbarkeit der Reifengrof3e auf dieser Felge
erforderlich; der Nachweis der Eignung ist bei den Fahrzeugpapieren mitzufiihren.

573)

Die Verwendung unterschiedlicher ReifengréBen an Vorder- und Hinterachse ist an Fahrzeugen mit
Allradantrieb nur zulassig, wenn deren Abrollumfange gleich sind. Es ist eine Bestétigung des Reifenherstellers
Uber die tatséchlichen Abrollumfange erforderlich; es wird empfohlen den Nachweis der Eignung mit den
Fahrzeugpapieren mitzufiihren. Am Fahrzeug sind nur Reifen eines Herstellers, Profiltyps und einer
Geschwindigkeitskategorie zulassig.

578)

Die Verwendung der Rad/Reifenkombination ist nur fir Fahrzeugausfihrungen mit serienmaf3ig verbauten
Kunststoffverbreiterungen / Kotfligelverbreiterungen / Radlaufleisten bzw. Radlaufverbreiterungen an Vorder- und
Hinterachse zulassig.

5JK)

Die Verwendung dieser Reifengréf3e ist nur zulassig an Fahrzeugausfuhrungen bis zu einer zuléssigen Achslast
von 1550kg, im Anhangerbetrieb bis 100km/h ist eine Erhéhung der Reifentragfahigkeit bis zu 10% nach ETRTO
zulassig.

71C)
Zum Auswuchten der Sonderrader dirfen an der Felgeninnenseite nur Klebegewichte angebracht werden.

71K)
Zum Auswuchten der Sonderrader dirfen an der Felgenauf3enseite nur Klebegewichte unterhalb des Tiefbetts
angebracht werden.

723)

Es ist nur die Verwendung von Metallschraubventilen mit Uberwurfmutter von auRRen, die weitgehend den Normen
(DIN, E.T.R.T.O. bzw. Tire and Rim) entsprechen und die fir einen Ventilloch-Nenndurchmesser von 11,3 mm
geeignet sind, zulassig. Das Metallschraubventil darf nicht Gber den Felgenrand hinausragen. Es sind die
Montagehinweise des Ventilherstellers zu beachten.

729)
Bei Fahrzeugen mit serienméafigen Reifenfilldruckkontrollsystem mit Druckmesssensor am Rad kann das
serienmélige System verwendet werden, wenn beim Einbau in Sonderrdder die Hinweise des

Seite 4 von 5
Eine auszugsweise Vervielfaltigung oder Wiedergabe dieses Schriftstiickes bedarf der
schriftlichen Zustimmung der Priiflabor Sid GmbH. © CP 2013 - Urheberrechtlich geschitzt!

2013-TG-PSA-0144-E-1-510-VW-42 156 2013-07-03 STAND: 30.06.2013




GUTACHTEN NR.: 2013-TG-PSA-0144
TEILEGUTACHTEN NACH 819(3)StvVZO

ABRKZ-9401

Priiflabor Siid Automotive

ANLAGE 10 Typ KV120 GROSSE  9,0Ix20EH2+
HERSTELLER mbDESIGN GmbH & Co. KG DATUM 30.06.2013

Fahrzeugherstellers bzw. des Systemherstellers und bei nachgeristeten Reifenfiilldrucksensoren die
Einbauanleitung des Teileherstellers beachtet werden.

73C)
Es ist nur die Verwendung von schlauchlosen Reifen zulassig.

740)
Das Festsitzen der Radbefestigungsteile und der Rader ist nur sichergestellt, wenn Sie die u. g. Hinweise
befolgen:
1. Schrauben Sie bei der Radmontage alle Radbefestigungsteile gleichmaRig mit der Hand ein.
2. Ziehen Sie die Radschrauben tber Kreuz an.
3. Lassen Sie das Fahrzeug auf den Boden ab und ziehen Sie lber Kreuz alle Radbefestigungsteile mit
dem vorgeschriebenen erhéhten Anzugsdrehmoment fest.
4. Nach einer Fahrstrecke von ca. 50 km ist das Anzugsdrehmoment der Radbefestigungsteile zu
Uberprufen.
5. Nach einer Fahrstrecke von ca. 200 km ist das Anzugsdrehmoment der Radbefestigungsteile nochmals
zu Uberprifen.

742)

Die Verwendung der Sonderrader ist nur zulassig, wenn mindestens 7,5 Umdrehungen bei der Befestigung mit
Radschrauben bzw. -muttern fir M12x1,5 oder M12x1,25 oder M14x1,5 oder M14x1,25 und 8 Umdrehungen fir
Gewinde “2UNF erreicht werden.

744)
Das Anzugsmoment der Befestigungsteile der Rader ist der Betriebsanleitung des Fahrzeuges zu entnehmen.

74A)

Es durfen nur die vom Radhersteller mitzuliefernden Radbefestigungsteile verwendet werden, dabei ist die
GewindegroRRe der serienmaligen Befestigungsteile zu beachten. Bei Verwendung von Radschrauben, ist die, in
der Anlage zum Gutachten, dem Fahrzeug zugeordnete Schaftlange zu beachten.

74D)
Es durfen nur die serienméaligen Radbefestigungsteile vom Fahrzeughersteller verwendet werden.

74P)
Radausfuihrungen mit Zentrierring im Mittenloch sind nur zulassig, wenn die im Gutachten beschriebenen
Zentrierringe verwendet werden.

74H)

Die Leichtmetall-Sonderrader miissen an der Radanschlussflache plan anliegen. Uberstehende Teile die dieses
verhindern, wie z.B. Sicherungsschrauben der Bremsscheibe oder Zentrierstifte fir Stahlrader auf der
Auflageflache, missen entfernt werden.

918)
Die Verwendung der Sonderrader an Fahrzeuge(n) fir Behdrden und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben
(BOS) ist unzulassig.

Seite 5von 5
Eine auszugsweise Vervielfaltigung oder Wiedergabe dieses Schriftstiickes bedarf der
schriftlichen Zustimmung der Priiflabor Sid GmbH. © CP 2013 - Urheberrechtlich geschitzt!

2013-TG-PSA-0144-E-1-510-VW-42 156 2013-07-03 STAND: 30.06.2013




